

落实问题整改不打折扣 打赢污染攻坚不遗余力

——中央环保督察组郑州“回头看”工作综述

6月1日,中央环保督察组正式进驻郑州,对我市生态环境保护工作展开“回头看”。这是对我市生态文明建设的一次全面检阅,也是有力推动。针对中央环境保护督察组交办的问题,市委、市政府高度重视,多次召开专题会议研究部署,实行清单管理、专案盯办、跟踪督导,坚决做到真改、实改、彻底改,确保整改工作落实到位,并以接受中央环保督察“回头看”为契机,推动我市环境保护和生态文明建设迈上新台阶。记者 谷长乐

交办案件确保整改到位 整改结果一一向社会公示

中央环保督察组6月1日正式进驻,截至7月1日,共交办我市群众举报环保污染案件1258件,截至目前已办结984件。每件办理结果均在《郑州日报》上向社会公示,接受群众监督。

针对中央环境保护督察组交办的问题,市委、市政府高度重视,多次召开专题会议进行研究部署,各县(市、区)政府、开发区管委会和市直相关部门牢固树立一盘棋思想,按照省委、省政府和市委、市政府指示精神,迅速行动,狠抓整改。党政主要领导、分管领导以及人大、政协领导,对中央环保督察组交办的问题,不分昼夜带队实地督导检查。

为确保督察组反馈问题整改到位,我市针对反馈问题实行清单管理、专案盯办、跟踪督导,坚决做到真改、实改、彻底改。二七区曹洼村废旧塑料集散地噪声扰民问题,是督察组交办给郑州的首批问题中的一个。6月3日接到交办后,二七区委、区政府迅速行动,现场调查核实并部署整改工作,要求该废品收购点全部关停、限期搬离。同时举一反三,截至6月5日,15家废品收购点全部清理到位。除了拆除简易棚,群众举报的污水直排等问题也全部解决。6月9日,副省长刘伟来郑调研督察组交办问题整改情况时,对二七区的迅速行动、立行立改给予肯定。针对督察组交办的河南农大养鸡场整改不到位问题,相关部门也于6月13日将种鸡全部搬离,鸡舍全部拆除,对现场进行消毒处理,并进行覆盖。

做好顶层设计 坚持科学治污

近年来,我市坚持把环境保护工作作为加快发展方式转变的重要抓手,从污染防治的顶层设计着手,坚持科学治污、综合治污、精准治污,推动全市环境质量持续改善。

市委出台了《关于落实环境保护“党政同责、一岗双责”的意见》,坚持分级管理、属地为主,落实“党政同责、一岗双责、失职追责”、“管行业必须管环保、管业务必须管环保、管生产经营必须管环保”,厘清压实各级党委、政府的主体责任和部门的分管责任;制定了《关于全民行动坚决遏制大气污染的意见》,从明确目标标准、牵头组织推进、强化督导考核、严肃责任追究等方面做好顶层设计;出台了一系列方案、文件,编制年度实施计划,明确目标任务、时间节点和责任单位;把环境污染治理作为市、县经济社会发展约束性指标,纳入考核评价体系,所占权重达到15%,并作为党政领导班子和班子成员综合目标考核的重要内容。

环境持续改善 挑战依然艰巨

此次中央环保督察组“回头看”,无疑是督促我市环保工作再上新台阶的良好契机。

省委常委、市委书记马懿明确要求,全市要以此次中央环保督察组“回头看”为契机,以问题整改促进污染治理和环保工作水平不断提升,坚决打好污染防治攻坚战,为郑州发展奠定更为坚实的生态环境基础。

打好污染防治攻坚战这场持久战,全市从上到下始终紧绷这根弦。

2018年新年过后上班伊始,我市就召开全市污染防治攻坚战总结表彰暨动员部署大会,会上出台《郑州市2018年大气污染防治攻坚战实施方案》,明确了今年大气污染防治的攻坚目标,确定今年大气污染防治的5大任务、87项具体措施;会上同时出台《郑州市2018年水污染防治攻坚战实施方案》,明确今年市区建成区全部消除黑臭水体。

6月1日,我市出台《企业信用评分分办法》,分别对工业生产、建筑施工、建筑垃圾清运等领域的企业及个人环保信用评级情况设定“红榜”“黑榜”,并依此对相关企业及个人实施联合惩戒。《办法》实施以来,我市坚持每

严格环保目标管理,采取定量考核的方式,对年度考核不合格的,取消评先资格,实行“一票否决”。印发出了《郑州市污染防治考核办法、责任追究办法》,明确考核任务和问责方式。建立三级督察机制,抽调后备干部和业务骨干组成市污染防治督导组,重点督导县(市、区)、市直单位工作开展和履职尽责情况;市直相关牵头单位按照职责分工,分别做好行业督导;各县(市、区)成立督导组,实施全方位、全时段监管。

同时,委托中国环科院编制《郑州市大气污染防治总体方案》,聘请9位国内知名专家成立专家咨询组,聘请中组部“千人计划”PM2.5专家组,让专家为我市的环境污染防治把脉献计。建立5个市控自动监测站、53个重点乡镇自动监测站、195个微型空气站点,打造全面覆盖的污染监测系统。与中国计量科学研究院签署战略合作框架协议,为郑州市大气污染防治提供整套解决方案。

天在媒体上对环境信用评价考评结果进行公示,引起强烈社会反响。这也是我市首次运用信用约束手段,构建政府、社会共同参与的跨部门、跨领域的违法失信联合惩戒机制,旨在引导和促进企业诚信守法经营、主动履行社会责任和污染防治责任。

同时,新修订的《郑州市环境污染有奖举报暂行办法》正式出台。新《办法》除了扩大有奖举报奖励范围,更将原来的“有奖举报”转变为“举报有奖”,凡是举报就有奖励,以鼓励广大市民参与环保的热情,掀起污染防治人人有责、人人参与的热潮。

据初步统计,今年截至6月28日,郑州城区优良天数为64天,同比增加6天。郑州城区PM10为每立方米116微克,同比下降18.9%;PM2.5为每立方米72微克,同比下降8.9%。

市环境攻坚办有关负责人表示,虽然我市环境整体质量得到明显改善,但环境质量形势仍然十分严峻,大气污染物排放总量较大,结构性问题亟待调整,环境治理任务仍然艰巨。下一步仍要继续突出问题导向,强化措施、完善机制,确保全市生态环境质量持续改善。

人民电器集团将在郑州 设立智能制造产业园

本报讯(记者 刘书芝)一个投资50亿~60亿的智能制造产业园将落户郑州。记者日前获悉,作为国内工业电器行业产销量最大的企业,人民电器集团将与高新区联手,共同谋划人民智能制造产业园项目。

人民电器集团是中国工业电器行业产销量最大的企业之一,位居中国500强企业、世界机械行业500强企业前列。集团旗下的人民华智通讯是国内唯一一家同时具备高低温微波介质材料、北斗和5G移动通信核心器件自主知识产权并实现产业化的高新技术企业。公司产品广泛应用于浦东机场、京沪高铁、三峡水电、奥运场馆、青藏铁路、嫦娥探月工程、越南太安水电枢纽等国内外重大工程项目。

据人民电器集团董事长郑元豹介绍,此次布局河南,人民电器集团计划投资50亿~60亿元,在郑州高新区建设智能制造产业园。“与郑州高新区在北斗+5G微波通信元器件、智能电网配套的节能型电力装备4.0工业制造生产及总部经济、网络经济、共享经济、人工智能等方面展开合作。”

滴滴外卖将登陆郑州

郑州是滴滴外卖在全国上线的第五座城市

本报讯(记者 肖雅文)我市外卖市场再添“新军”。近日,滴滴外卖发布官方海报公布开城信息:确定滴滴外卖将于近期登陆郑州。此次布局郑州,是滴滴外卖在全国上线的第五座城市,也是第三座省会城市。

滴滴外卖此次公布的海报上呈现的地域代表餐品是著名的河南烩面,而背景是我省的代表建筑之一——河南博物院。郑州作为国家历史文化名城、华夏文明重要发祥地之一,源远流长的历史文化也孕育了郑州独特的美食文化。郑州的主食以面食为主,常见的面食馍(馒头)、菜馍(又叫菜蟒或菜龙)、油卷、烙馍、菜盒、炸菜角等。除去大家耳熟能详的烩面,更有胡辣汤、锅盔等特色美食。

地处中原的郑州,外卖市场具有极大的深挖潜力。据公开数据显示,2017年郑州外卖市场交易额为60亿元。下月,滴滴外卖到来后,将为郑州外卖市场的开拓和提升带来一定的新生力量。

